

История жизни. История подвига

В средней школе № 19 Гомеля создана галерея истории школы — своеобразная летопись о судьбах педагогов и учеников. Одна из страниц посвящена бывшей учительнице школы Галине Николаевне Брусник. Партизанка-подпольщица, награжденная орденом Отечественной войны II степени, медалями «Партизану Отечественной войны», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», памятные медали, она более 40 лет отдала делу воспитания подрастающего поколения.

ГАЛЕРЕЯ оформлена в кабинете истории: здание школы еще довоенное, свободных помещений просто нет, чтобы создать настоящий музей.

С волнением листаю пожелтевшие страницы семейного альбома Галины Брусник.

...Совместная жизнь Галины Лоховой и Виктора Лапина начиналась с надежд на долгий жизненный путь, полный семейных радостей, любви. Но в это счастье ворвалась черным вороном война: «Муж пошел в МВД доставить ящик с документами. Как и тысячи других, он начал просить, чтобы его отправили на фронт. Его просьбу удовлетворили, и он получил направление в воинскую часть, что находилась в Зябровке (Гомельский район. - Прим, авт.). Мы отправились к месту назначения втроем - совсем недавно родился сын Леонид... Нашей семье удалось добраться до поселка Ушачи, который в начале июля 1941 года был оккупирован фашистами, а затем обосноваться в Лепеле...»

Уже к концу лета 1941 года в 10 населенных пунктах Ушачского района начали свою деятельность



Галина Николаевна Брусник.

подпольные группы. В сентябре 1943 года была создана Ушачская (позже Полоцко-Лепельская) партизанская зона, где находились 16 бригад, объединяющих 17 тыс. партизан.

На Ушаччине действовала десантная группа советской молодежи, в нее входили подпольщики Петр, Лена и Таня, с которыми летом 1942 года и связались Виктор Лапин и его жена Галина. У десантника Петра была на руках справка, будто он до войны работал бухгалтером на кирпичном заводе около Минска. Его нужно было устроить на работу в Лепеле, причем на такую, чтобы он мог в любое время суток выходить в город. Но вышло иначе.

Именно Виктор Лапин получил боевое задание: командование предложило ему пойти на работу к немцам. Он поступил в районную управу на должность техника по благоустройству города, получил круглосуточный пропуск, так как в любой момент его могли вызвать на работу, чтобы подготовить помещение для прибывающей

воинской части врага.

Виктор составлял схемы размещения важнейших немецких объектов в городе, отмечал, где в ночное время находятся посты, чем вооружены, сообщал пароли. Он снабжал партизан через подпольщиков продуктами питания. Галина поддерживала мужа, помогала ему в подпольной работе.

8 октября 1942 года связные привезли в Лепель на рынок рожь для обмена на соль. Человек, который согласился на обмен, повез их к себе домой. Там он долго настраивал весы, отвлекался на какие-то свои дела, словно тянул время. И тут в дом ворвались вооруженные гестаповцы. Предатель выдал связных Петра, Таню и Елену, а вскоре арестовали и Виктора. Допросы сопровождались пытками. Но патриоты не сказали палачам ни слова.

Ничего не добившись от подпольщиков, фашисты повезли их на место казни. Виктор пытался бежать, его смертельно ранили и полуживого бросили умирать в яму...

Галина осталась вдовой в 20 лет с грудным ребенком на руках без всяких средств к существованию. Фашисты выбросили ее из квартиры. С этого времени она считалась женой «бандита», и того, кто дал бы ей приют, ожидало наказание. Но добрые люди, рискуя собой и своими детьми, спрятали ее у себя на время.

В начале 1943-го Галина познакомилась с партизанской связной Ольгой Мамчиной (подпольная кличка «Валя»). Через нее отправляла в партизанский отряд военнопленных, медикаменты, махорку, мыло. При ее помощи к партизанам был переправлен пленный врач Медынский. Одновременно она выполняла задания от другой связной -руководителя подпольной

группы Ирины Велюго. Но уже в начале мая 1944-го в подпольную группу проникла женщина-provokator, которая выдала фашистам многих патриотов, в их числе была и Галина.

Ей пришлось перенести жуткие допросы, издевательства и пытки. «...В июне подпольщиков отправили из тюрьмы в концлагерь, который находился за городом, но и туда приезжали фашисты и продолжали допросы. Всех ожидала смерть. А Красная Армия уже освобождала Витебск, ветер доносил гром канонады. Над Лепелем пронеслись краснозвездные самолеты, сбрасывая смертоносный груз на немецкие объекты», - со слезами на глазах вспоминала Галина Николаевна эти месяцы.

Фашисты спешили отправить всех из тюрьмы и лагеря в Германию. Тифозных приказали уничтожить на месте. Галина, заболевшая тифом, была оставлена в концлагере. Исполнение приговора поручили двум полицаям, которые не успели выполнить приказ сбежавших карателей. На рассвете 28 июня 1944 года концлагерь освободили советские войска. Так Галине и некоторым товарищам повезло, они остались в живых, и врачи помогли победить страшную болезнь.

После окончания войны она почти 40 лет работала учительницей начальных классов в гомельской школе № 19. Была активисткой в ветеранской организации, избиралась в профком. Всегда поддерживала тех, кому было трудно, для всех находила добрые слова.

Галина Николаевна во второй раз вышла замуж. Вместе с мужем они воспитали старшего сына и двоих совместных детей. Сердце

подпольщицы и чудесного учителя перестало биться год назад. На ее долю выпало много испытаний, но она достойно прожила 92 года.